

從故宮檔案看清代臺灣行政 區域的調整

莊吉發

清朝的治臺政策，雖然有其消極性及矛盾性，但是，也有它的積極性。康熙二十三年（一六八四），清廷將臺灣納入版圖後，仍保存臺灣的郡縣行政制度，設府治，領臺灣、鳳山、諸羅三縣，並劃歸廈門爲一區，設臺廈道，臺灣府隸屬於福建省，開科取士，實施和福建內地一致的行政制度，就是將臺灣作爲清朝內地看待，未曾置於東三省、新疆、西藏之列，確實含有積極意義，對臺灣日後的歷史發展，影響深遠。

雍正元年（一七二三），巡視臺灣御史吳達禮奏請將諸羅縣北半線地方，分設知縣一員，典史一員，淡水增設捕盜同知一員。同年八月，經兵部議准，並定諸羅分設一縣爲彰化縣（註一）。臺灣一府四縣的土地制度，並不一致。雍正年間，福建總督高其倬具摺時已指出，臺灣一縣的田地，都是鄭成功時代查過的定額，清初領有臺灣後，臺灣縣的田額，就是以舊時爲底徵收。諸羅、鳳山二縣，田土多隱匿。新設立的彰化縣，荒地甚多，可以開墾增賦。孫魯、俞遵仁先後充任知府，孫魯才短，俞遵仁爲人謹慎，老成歷練。原任彰化縣知縣張縞，爲人才短。新任彰化縣知縣湯啓聲和新任臺灣縣知縣張廷琰，居官俱好。諸羅縣知縣劉良璧，人頗勤慎。鳳山縣知縣蕭震，在任年久，辦事最勤，人亦質樸。林亮、陳倫炯先後簡放臺灣鎮總兵官，陳倫炯爲人謹慎，比林亮

操守謹嚴，約束操練兵丁，頗爲上心（註二）。鳳山縣所轄瑣瑣，地勢險要，林亮在臺灣鎮總兵官任內曾移咨福建巡撫，議開瑣瑣之禁，而移巡檢於崑麓，設汛兵於社寮港，開墾生界原住民鹿場（註三）。林亮雖然是武職人員，但他已洞察臺灣歷史的發展趨勢。

乾隆年間，林爽文之役以後，福康安等條陳臺灣善後事宜，整頓吏治，添調佐雜各員，以落實基層行政革新工作。國立故宮博物院現藏乾隆年間《宮中檔》硃批奏摺，含有福康安等人奏請調整臺灣地方行政組織的資料。南路鳳山縣城移建埠頭街後，其原有舊城，因地處海濱，所以將下淡水巡檢一員移至鳳山舊城駐劄。下淡水在東港上游，南達水底寮，於是將阿里港縣丞一員移駐下淡水。其阿里港地方，因與埠頭街新移鳳山縣城相近，一切可歸鳳山縣知縣管理，稽查較易。北路斗六門地當衝要，原設巡檢一員，官職卑微，另添設縣丞一員，歸嘉義縣管轄。大武壠山內村庄甚多，形勢險要，除安設汎防撥兵駐守外，仍將原設斗六門巡檢一員移駐大武壠。臺灣道府向係三年俸滿，乾隆四十九年（一七八四年），改爲五年。因臺灣爲海疆重地，必需久任，乾隆五十三年（一七八八年），福康安等人又奏請將各廳縣同知和知縣比照道府成例，一律改爲五年報滿，俾能多歷歲時，以盡心民事。臺灣向來僅派御史前往巡視，職分較小，不能備悉地

方情形，有名無實。自乾隆五十三年（一七八八）二月起正式將巡臺御史之例停止，改由閩浙總督、福建巡撫、福州將軍及福建水師陸路兩提督每年輪派一人前往稽察。臺灣道一員，向係調缺，福建督撫及各官因臺灣道出缺，視為利藪，往往夤緣徇情。為釐剔弊端，乾隆皇帝格外賞給臺灣道按察使銜，俾有奏事之責，遇有地方應辦事件，即可專摺奏事。臺灣郡城相距各廳縣治所，路程遼遠，遇有緊急要事遞送公文時，信息難通，福康安等人又奏請仿照內地安設舖遞，每三十里一鋪，以遞送文報（註四）。

噶瑪蘭，乾隆年間彩繪臺灣地圖作「哈仔蘭」，原圖標明「哈仔蘭內有三十六社，漢人貿易，由社船南風入，北風起則回。」雍正九年（一七三一），割大甲以北至三貂嶺下，遠望坑刑名錢穀諸務，歸淡水同知管轄。嘉慶十五年（一八一〇），又以遠望坑迤北而東至蘇澳止，計地一百三十里，增設噶瑪蘭通判。由臺灣行政沿革，確實可以反映人事、天時、地利轉移的現象。

嘉慶十五年（一八一〇），噶瑪蘭收入版圖後，又經原任總督方維甸奏准開闢。道光六年（一八二六），閩浙總督孫爾準奏陳開闢未盡事宜案內聲明東勢頂和西勢頂荒埔可墾耕地面積，飭令噶瑪蘭廳通判每年勘報。道光二十三年（一八四三），署噶瑪蘭通判事務朱材哲到任後，親赴各處相度形勢，倡捐廉俸，勸募業戶墾荒。次年七月間，設立

總局，飭委署頭圍縣丞周晉昭駐局督辦墾荒事宜，使移民實邊的政策，更加落實。

同治末年，因琉球事件，日人窺伺臺灣。同治十三年（一八七四）四月，清廷命沈葆楨巡視臺灣，兼辦各國通商事務。沈葆楨為鎮撫地方，防範窺伺，他決定在鳳山縣瑠璃築城設官，增設行政區。同年十二月十三日，沈葆楨率同臺灣府知府周懋琦等人由府城起程。十二月十八日，抵瑠璃。夏獻綸、劉璈等人先已勘定車城南十五里的猴洞可以作為縣治。國立故宮博物院藏有《月摺檔》，內含沈葆楨奏摺，原奏指出猴洞山勢迴環，一山橫隔，中廓平埔，周圍約二十餘里。沈葆楨所擬定的縣名叫做「恆春縣」，他建議先設知縣一員，審理詞訟，並撥給親勇一旗，以資彈壓地方（註五）。

淡水廳因治所設在竹塹城，所以清代官方文書間亦作竹塹廳。同治年間，淡水廳所轄地界，仍較遼闊。在清代前期，淡水廳城郊，地方空曠，村落稀疏，田野未闢，閩粵移民，戶口稀少。其後，一方面由於臺灣移墾重心的向北轉移，南路人口逐漸向北發展，一方面由於八里坌、滬尾正式開設口岸，對渡福州五虎門，以及對外開港通商，使北淡水日益繁榮，因此，荒地漸闢，閩粵內地流動人口多進入北淡水，以致戶口日增。現存《淡新檔案》中含有同治十三年（一八七四）分淡水廳人丁戶口清冊，可以根據清冊列出簡表於下：

同治十三年分淡水廳所屬閩粵各庄人口統計表

— 從故宮檔案看清代臺灣行政區域的調整 —

北廂十七庄	南廂二庄		西廂十庄
蘿 舊 金 潤 水 門 園 社 仔 田 園 历 底 埔 庄 庄 庄 庄 閩 閩 閩 閩	溪 巡 仔 首 水 山 菜 港	洴 香 羊 三 浸 虎 茂 牛 南 隘 塊 仔 仔 墓 勢 仔 水 水 山 林 庄 庄 庄 庄 閩 閩 閩 閩	橫 猴 山 石 五 十 鹿 頂 九 五 豬 壁 股 股 薦 下 苓 塊 山 洞 湖 潭 林 林 坑 嵌 林 历 庄 庄 庄 庄 閩 閩 閩 閩 粵 粵 閩 粵 閩
籍 稷 稷 稷 稷 四 二 一 六 二 九	籍 稷 四 四 一	籍 稷 稷 稷 稷 稷 稷 稷 一 八 九 七 四 三 三 七 八 五 七 二 九	籍 稷 稷 稷 稷 稷 稷 稷 二 七 八〇 三 二 四 一 〇 三 九 五 七 三 三
五 六 八 二 三	五 六 七	五 四 二 三 五 七 二 三 七 一 五 三 六	三 九 九 七 五 六 三 九 三 〇 四 九 四 五
四 三 三 四 三 六	三 九 五	三 三 九 三 三 二 三 一 三 一	四 三 三 五 〇 四 五 二 三 一 三 一
二 一 九 四 五	二 二 三	二 二 三 二 三 五 三 三 二	二 五 七 九 三 三 七 二 三 一 三 一 八
三 三 三 五 七	三 二 七	八 一 七 四 三 三 三 八 一 三	一 九 七 九 八 一 九 四 三 九 一 五
	三〇 九 五 戶	一〇 二 八 六 一 八 人 戶	二、 三六五人 五一四戶
			五 七 七 戶 一 三 七 戶

— 從故宮檔案看清代臺灣行政區域的調整 —

東北廂十六庄	
楊 崩 大 婆 三 鹽 鳥 石 六 五 大 新 枋 豆 新 梅 湖 老 治 菜 樹 崗 份 茅 仔 坡 口 粉 水 砚 林 仔 埔 埔 埔 庄 庄 庄 庄 庄 庄 庄 庄 庄 閩 粵 閩 粵 閩 粵 閩 粵 閩 粵 籍 籍 籍 籍 籍 籍 籍 籍 籍 四 二 三 八 五 七 三 三 二 六 三 四 三 二 八 六	鳳 芝 大 笨 蠻 紅 凤 嵴 溪 白 新 頂 山 蕃 溪 仔 股 毛 鼻 心 地 莊 溪 崎 里 埠 港 港 港 尾 頂 壩 粉 仔 洲 庄 庄 庄 庄 庄 庄 庄 庄 閩 粵 閩 粵 閩 粵 閩 粵 閩 籍 籍 籍 籍 籍 籍 籍 籍 三 二 九 六 四 三 三 一 七 五 三 三 八 二 五
六 二 七 三 三 二 五 四 二 三 九 二 三 三 三 二 三 三 二 四 四 二 五 三 三 一 九 四 七 二 三 二 五 三 八 六 三 三 二 六 九 三 三 三 二 三 一 四 六 戶	二 三 三 二 八 四 二 一 三 一 四 二 二 三 三 三 二 五 三 一 五 三 一 三 一 九 一 六 三 九 五 三 七 八 二 三 三 三 一 四 五 七 五 三 六 九 一 一、三 一 四 人 一 八 二 人
一一一三戶	五 五 戶

後壘保十二庄	塹城之南中港保十四庄	西北廂十庄	
山仔頂庄	三斗茄蘆隆二塗嵌上海湖中後山 換竹牛下港 灣冬恩頂山口底曆葵 坪湧份口脚街	魚下南船油棟苦樹沙崙 溪北車林崙仔 藔洲汕頭榔腳頭 庄庄庄庄庄庄庄庄	頭重溪庄
閩籍	粵籍籍籍籍籍籍籍籍籍	閩籍籍籍籍籍籍籍籍籍	粵籍
三	四三二四三三五六二三一四二七三	三一二一四六四三四三二七三	二二
三七	六三四四五三三三三三三五七三	二五四三二三六三五四二三三	三六
三八	四三三三四三五 九三三三三三五	三三一三六三九	
三	三三三二七三三三五九一七九四三三	三三三二八三三三三七一五	一四
二	一九八一九五三三七 一九八九五三三七	一四三九二七一九	一九
	一、 二、 三、 五、 二、 三、 七、 (1)人	一、 〇一四人 二五五戶	五八四人一、〇四六人
	二七八人 七五戶		

— 從故宮檔案看清代臺灣行政區域的調整 —

大甲保十二庄	苑裡保八庄	
大營月牛中馬大 安盤稠鳴甲 街口坑埔 庄庄庄庄庄 閩閩閩閩閩閩	房日樹苑塗竹北眷 裡北苓裡城霄 庄庄庄庄庄 閩粵閩粵閩閩粵	打南高銅芎蛤貓嘉芒海後 哪鑑蕉仔志花豐 勢埔灣市閭埔街 叭灣庄庄庄庄庄 閩閩閩粵粵粵閩閩閩
籍籍籍籍籍籍 三三三三二五	籍籍籍籍籍籍 四二六三三三五八	籍籍籍籍籍籍 四二九三四三五二三三八三
三三三三四一六三	五二二四五二四二三八	三三五六五四七二四三三四九三
四三三四二三七	四三三三六 九	二三二四五七三八三七 九
三七三七三三四二	二二二九二三三三二五	二三三三三二七三四三三三四七
三三八三三九	三三三二五三三九三	三五二三二五二二 五八
	五五〇人 一五三戶	八七四人 三三七戶
	三三四人 一〇一戶	八〇三人 二〇六戶

擺接保五庄	海山保九庄	竹塹之北桃澗保八庄	
火 治 員 枋	柑 彭 橫 三 大 尖 檺 潭 風	員 安 新 大 龜 桃 赤 中	蕃 水 蘭 田 海
水 山 營	角 姑 樹 櫃	樹 平 嶙 仔 崁 壇	仔 汗 心 埠
燒 坑 仔	園 曆 溪 滂 嵩 底 店	林 鎮 口 園	蔡 頭 蔡 仔 曆
庄 庄 庄 庄	庄 庄 庄 庄 庄 庄 庄	庄 庄 庄 庄 庄 庄 庄	庄 庄 庄 庄 庄 庄
閩 粵 閩 閩	粵 閩 閩 閩 閩 閩 閩	粵 閩 閩 閩 粵 閩 閩	閩 閩 閩 閩 閩
籍 稷 稷 稷	籍 稷 稷 稷 稷 稷 稷	籍 稷 稷 稷 稷 稷 稷	籍 稷 稷 稷 稷 稷
四 四 三 三	三 六 三 三 九 三 四 二 四 三 六 三 七	二 七 三 六 二 二 七 二 五 三 三 四	三 三 二 二 七 二 五
四 五 四 三 二	四 三 三 七 四 五 六 三 五 二 四 三 四 五	三 五 二 三 七 五 六 三 七 六 三	四 五 七 九 三 三 二
六 五 三 八 二 九	五 五 四 七 三 六 四 五 四 六 三 三 七	二 七 四 五 三 三 九 三 四 三 七 五 三 九 五 四	二 六 三 三 四
三 三 三 三	三 三 三 三 六 九 五 五 三 三	一 五 三 三 三 七 八 三	三 三 三 三 二
一 五 六 二 七 三	三 三 七 六 三 三 七 二 三 三 三	三 三 六 七 三 一 七 三 三 三 七	一 五 九 一 三 一 七 二
一 六 三 戶	一、二、二、二、一、人、二、戶	七〇六人、一七五戶	一、三、三、一、人、三、五、一、戶
四 二 戶	一、五、九、人、三、一、戶	三、六、二、人、八、六、戶	

一 從故宮檔案看清代臺灣行政區域的調整 一

興直保九庄	石碇保六庄	拺山保六庄	大加蚋保七庄	
關三武和中陂 重勝尚角 渡塲灣州店 庄庄庄庄庄 閩閩閩閩閩	遠四暖五康水 望脚誥返 暖堵坑脚 庄庄庄庄庄 閩閩閩閩閩	楓萬頭木秀大 順重郎坪 藔溪社林 庄庄庄庄庄 閩閩閩閩閩	大奎搭錫林三艋 隆府搭口板 同聚攸街 庄庄庄庄庄 閩閩閩閩閩	柏仔林庄 閩 籍
三五三七二三二 五四五六三三七 三五五六三六 二九四三九二 三七二三三三	三二六七三三 四三三三七三 三二三三三七 三二五一三三 三三七三四七	二二三二五三 二五三二三三 三三三五四五 二七三三三七 七九六三三三	三三四四五三九 三三六七三四五 三七四六三七五 二三三三二三五四 一九三二二五五	五一 七七 六三 四二 二三
	五三四人 一六九戶	四〇九人 二三一戶	一、〇九二人 三一九戶	五五二人
		二二六人 五九戶		一六六人

— 臺灣文獻 第四十九卷第四期 中華民國八十七年十二月 南投 —

總計		芝蘭保十八庄	
四門一九四庄	長獅丹燦三雞野金石大 潭舖裏光籠包門屯 堵嶺蓑貂柳裏汎社 庄庄庄庄庄庄庄庄庄庄	雞嘎北淇毛芝角劍 北屯嘮里少翁蘭溝潭 社別岸社庄庄庄庄庄庄	烏八里 嶼莊 莊
二〇三六、四三九	粵閩閩閩閩閩閩閩閩 籍籍籍籍籍籍籍籍籍籍 二〇三三二二三二七二二 三三三三三三三三三三三	粵閩閩閩閩閩閩閩 籍籍籍籍籍籍籍籍籍 三三三三三三三三三三三	閩閩閩 籍籍籍 三二七
	二四五三三三四六五三三五 一六三七三六三三五三 二〇三三五七三三三三三 二五二九一二六三一五七 二〇、一、五五五人	一九四三三三三三三三 三三三三三三三三三 三三三三三三三三三 二三三三三三三三三 一四一九	二三五七 二九三 一五三三 一四一九
四一、六一五五九人戶	五七六人 一四〇戶		二八五人

資料來源：〈淡新檔案〉（臺北，國立臺灣大學，民國八十四年十月），頁三二八至三五〇。

一 從故宮檔案看清代臺灣行政區域的調整

由前列簡表可知淡水廳的城鄉組織，主要為廂、保、庄，竹塹城周圍四里，城內分為東西南北四門，城外分為東西南北廂及東北、西北各廂，城廂以外，則為保庄。由竹塹城向南依次為中港保、後壠保、貓里保、大甲保，直至彰化縣交界的大甲溪止。由竹塹城向北依次為桃澗保、海山保，擺街保、大加蚋保、拳山保、石碇保，直至噶瑪蘭廳交界的遠望坑止。由大加蚋保艋舺街斜向東上為興直保、芝蘭保，直至西海岸止。廂保以下為各庄，按閩、粵祖籍分庄而居。閩粵移民渡海入臺之初，缺乏以血緣紐帶作為聚落組成的條件，通常是採取祖籍居地的關係，依附於來自同祖籍同姓或異姓村落，而形成了以地緣關係為紐帶的地緣村落，同鄉的移民遷到同鄉所居住的地方，與同鄉的移民共同組成地緣村落。由前列清冊所開戶數及人口數，以及閩粵移民的村庄分佈，可以了解其清冊對臺灣城鄉的分佈，提供了相當珍貴的資料。

在移墾社會裡，人口的變遷，與行政區域的調整，關係極為密切。根據《淡新檔案》同治十三年分淡水廳戶口清冊的記載，淡水廳境內四門，一九四庄閩粵籍移民共計六、四三九戶，二四、八一人。但據沈葆楨等人奏報，北淡水地區經歷百餘年的休養生息，荒壞日闢，口岸四通，戶口大增，據同治十二年（一八七三）統計，除噶瑪蘭外，北淡水人口已達四十二萬人之多，鑒於外防治難周，沈葆楨等人於光緒元年（一八七五）奏請調整行政區域。國立故宮博物院現藏《月摺檔》含有沈葆楨等人奏摺，節錄一段如下：

臺地所產，以糖、煤、茶葉、樟腦為大宗，而皆出於

淡北年〔之〕荒山窮谷，栽種愈盛，開稟愈繁，洋船盤運，客民叢積，風氣浮動，嗜好互殊，淡南大甲一帶，與彰化混連，習尤犷悍。同知半年駐行〔竹〕堡衙門，半年駐艋舺公所，相去百二十里，因奔馳而曠廢，勢所必然。況由竹暫〔塹〕而南至大甲，尚百餘里，由艋舺而北至滬〔滬尾〕、雞籠，尚各數十里，等案層見迭出。往往方急北轍，旋憂南顧，分身無術，枝節橫生，公事之積壓，巨案之諱飭〔飾〕，均所不免。督撫知其缺之難，必擇循吏能吏以膺是選。而到任後，往往覽聲頓減，不副所望，則地為之也，其駕之取之難周又如此。此淡蘭文風為全臺之冠，乃歲科章試廳產時，淡屬六、七百人，蘭四、五百人，而赴道者，此不及之分之一，無非路途險遠，寒士艱於資斧，裹足不前，而詞訟一端，則〔四〕均受其害，刁健者詞窮而遁，捏情控府，一奉准提，累月窮年，被誣者縱昭雪有期，家已為之破，矯其弊者，因噎廢食，〔一〕不准提，則廳案為胥吏所把持〔持〕，便無可控訴，而械鬥之釁，萌蘖乎其中。至徒流以上罪為定讞後解郡勘轉，需費繁多，淹滯歲月，賠累不貲，則消弭不得不巧，官苦之，民尤苦之，其政教之難齊，又有如此者，所以前者臺灣道夏獻綸有政〔改〕淡水同知為直隸州，改噶瑪蘭為知縣，添一縣於竹塹之請。臣鶴年、臣凱泰等正飭議試辦，委〔倭〕事旋起，因之暫停，而倭人當騷動臺南之時，既有潛窺臺北之意，經夏獻綸馳往該處，預拔機牙，狡謀乃息。

海防洋」，瞬息萬變，恐州牧尚不足以當之。況去年以來，自噶瑪蘭之蘇澳起，經提臣羅大春撫番開路，至新城二百里有奇，至秀姑巒又百里有奇。倘山前之布置尚未周詳，則山後之經營何從藉手？」。就今日臺北之形勢策之，非區之縣而分治之，則無以專其責成，非設知縣以統轄之，則無以挈其綱領。伏查艋舺當雞籠、龜崙而「兩」大山前之間，沃壤平原，兩溪環抱，村落衝市，蔚成大觀。西至海口三十里，直達八里坌、滬尾兩口，並有觀音山、大屯山以為屏障，且與省城五虎門遙對，非特淡蘭扼要之區，實全臺北門之管「管鑰」，擬於該處創建府治，名之曰臺北府。自彰化以北，直達後山，胥歸控制，仍隸於臺灣兵備道。其附府一縣，南劃中壢以上至頭重溪為界，計五十里而遙，北劃遠望坑為界，計一百二十五里而近，東西相距五、六十里不等，方圓折算，百里有餘，擬名之曰淡水縣。自頭重溪以南至彰化界之甲「大甲」溪止，南北相距百五十里，其間之竹塹即淡水廳舊治也，擬裁淡水同知，改設一縣，名之曰新竹縣。自遠望坑迤北而東仍噶瑪蘭廳之舊治疆域，擬設一縣，名之曰宜蘭縣。惟雞籠一區，以建縣治，則其地不足，而通商以後，竟成都會，且煤礦方興未拔之民四集，海防既重，訟事尤繁，該處而未設官，亦非佐雜微員所能鎮壓。若事事受成於艋舺，則又官與民交困，應請改噶瑪蘭通判為臺北府分防通判，移駐雞籠以治之（註六）。

前引沈葆楨奏摺抄件，因原奏經過輾轉抄錄，以致多錯

別字。但從前引內容，仍可了解沈葆楨奏請調整行政區域的原因。北淡水是產米之區，煤炭、樟腦等亦多產於北淡水，滬尾即淡水口對外開放通商後，更加促進北淡水地區的繁榮。從沈葆楨原奏可知同光年間臺灣北路的重要性，已經與日俱增，調整行政區域，確實刻不容緩。夏獻綸在臺灣道任內已有改淡水廳為直隸州，改噶瑪蘭同知為知縣，添一縣於竹塹之請。沈葆楨所稱臺北府，包括淡水廳和噶瑪蘭廳，改設一府三縣。自彰化大甲溪起至頭重溪止，改設新竹縣，裁去淡水同知；自頭重溪起至中壢，北劃遠望坑為界，改設淡水縣，作為臺北府附府一縣；噶瑪蘭廳改設宜蘭縣；噶瑪蘭通判改為臺北府分防通判，移駐雞籠。臺北府府治設於大加蚋水廳戶口清冊記載，大加蚋保包括艋舺、三板橋、林口、錫口街、搭搭攸、奎府聚、大隆同等七庄，都是閩籍移民村庄，共三一九戶，計一、〇九二人，艋舺庄戶數為八十七戶，約佔總戶數的百分之二十七，可以說明在同治末年，艋舺庄是大加蚋保境內較繁華的聚落。沈葆楨原奏所稱艋舺「沃壤平原，兩溪環抱，村落衝市，蔚成大觀」的說法，是符合歷史事實的。

光緒初年，因中法越南交涉久無結果，法國海軍司令孤拔（A. A. P. Courbet）為了佔地為質，索賠兵費，於是企圖以其優勢海軍進犯中國東南沿海，臺灣孤懸外海，遂首當其衝。清廷下詔起用淮軍名將直隸提督劉銘傳督辦臺灣軍務。據國立故宮博物院典藏《劉壯肅公事實》記載，劉銘傳於光緒十年（一八八四）閏五月初二日陞見，閏五月二十四日

一 從故宮檔案看清代臺灣行政區域的調整

行抵基隆，查看礮台形勢，閏五月二十八日，行駐臺北（註七）。法軍恃其船堅礮利，封鎖臺灣。劉銘傳外無軍艦，內乏槍礮，將士苦守惡戰，力保全臺，共支危局，勞苦足錄，功不可沒。光緒十一年（一八八五）四月初九日，法國艦隊撤退，駛向澎湖。四月二十九日，退至越南，基隆、滬尾防務解嚴。法軍既退，爲鞏固臺灣防務，建設臺灣，劉銘傳即次第辦理練兵設防、清理田賦、興建鐵路、開科取士、招撫生界原住民等善後事宜。清廷已經認識到臺灣爲南洋門戶，非改立行省不可。據《清史稿·地理志》的記載，臺灣改建行省的時間是在光緒十三年（一八八七）（註八）。同書《德宗本紀》則將臺灣建省的日期繫於光緒十一年（一八八五）九月初五日庚子（註九），前後出入極大。國立故宮博物院典藏《上諭檔》記載臺灣建省的日期如下：

光緒十一年九月初五日欽奉慈禧端祐康頤昭豫莊誠皇太后懿旨，醇親王奕譞等遵籌海防善後事宜摺內奏稱，臺灣要區，宜有大員駐紮等語。臺灣爲南洋門戶，關繫緊要，自應因時變通，以資控制，著將福建巡撫改為臺灣巡撫，常川駐紮，福建巡撫事，即著閩浙總督兼管所有一切改設事宜，該督撫詳細籌議奏明辦理，欽此（註一〇）。

光緒十一年（一八八五）九月初五日懿旨的頒佈，可以定爲臺灣建省的開始日期。《清史稿·疆臣年表》亦將劉銘傳補授臺灣巡撫的日期繫於光緒十一年（一八八五）九月初五日庚子。首任臺灣巡撫劉銘傳駐紮臺灣，開始使用木質關防。同年十月十五日，閩浙總督楊昌濬具摺奏請敕部換頒臺灣巡撫關防，以重信守（註一一）。清廷曾以原設臺灣道一員

遠駐臺南，難以兼顧，而擬於臺灣道之外，添設臺北道一員。但楊昌濬、劉銘傳認爲與其添設臺北道，不如添設藩司。同年十二月十二日，奉上諭，在諭旨中指出，臺灣省添設藩司即布政使，確實是爲因地制宜，自可准行，臺灣雖設行省，但必須與福建聯成一氣，如甘肅新疆之制，庶可內外相維。臺灣建省之初，會議定在中路建設省城，以便控制南北。岑毓英在福建巡撫任內，曾赴彰化橋孜圖地方，勘察地形，可以建設省城。劉銘傳亦曾親往察看，見橋孜圖地勢平行，氣局開展，襟山帶海，控制全臺，實堪建立省城。但因橋孜圖地近內山，不通水道，不獨建造衙署廟宇，運料艱難，且恐建省之後，商賈寥寥，雖有城垣，空無人居。因此，劉銘傳奏陳修建鐵路，商務可以立見繁盛，有裨於建立省城。劉銘傳患有目疾、頭疼、咳嗽等症，畏見風日，因公務繁劇，所以病情日益惡化。光緒十七年（一八九一）三月，劉銘傳開缺回籍就醫。同年四月初二日，命邵友濂曾於光緒十三年（一八八七）二月至十五年（一八八九）三月充任福建臺灣巡撫。同年十月二十四日到任。邵友濂曾於光緒十三年（一八八七）二月至十五年（一八八九）三月充任福建臺灣布政使。邵友濂在布政使任內，清理賦役，頗爲出力，劉銘傳曾稱其才長心細，辦事有條不紊。邵友濂雖是一位「無大擔當，缺乏理想的人。」（註一二）但他熟悉臺灣地方情形。因此，劉銘傳開缺後，朝廷即命邵友濂爲福建臺灣巡撫。臺灣分省之初，劉銘傳曾會同總督楊昌濬奏請以彰化橋孜圖地方建立省城，邵友濂認爲橋孜圖地方，並不相宜，因此，會同總督譚鍾麟奏請將臺灣省城移設臺北府城。國立故宮博物院典藏《軍機處檔·月摺包》含有邵友濂等人奏請移建臺灣省城的奏摺錄副，內容頗詳，節錄如下：

竊查臺灣分治之初，經前撫臣劉銘傳會同前督臣楊昌濬奏請以彰化縣橋孜圖地方建立省城，添設臺灣府臺灣縣，以原有之臺灣府改為臺南府，臺灣縣改為安平縣。建議之始，原為橋孜圖當全臺適中之區，足以控制南北，且地距海口較遠，立省於此，可杜窺伺，意識深遠，惟該處本係一小村落，自設縣後，民居仍不見增，良由環境皆山，瘴癘甚重，仕宦商賈托足為難，氣象荒僻，概可想見。況由南北兩郡前往該處，均非四、五日不可，其中溪水重疊，夏秋輒發，設舟造橋，頗窮於力，文報常阻，轉運尤艱。臺中海道淤淺，風汛靡常，輪船難於駛進，不獨南北有事接濟遲滯，即平日造辦運料，亦增勞費。揆諸形勢，殊不相宜。且省會地方壇廟衙署局所在所必需，用款浩繁，經費又無從籌措，是以分治多年，迄未移駐該處，自今以往，亦恐舉辦無期。臣等督同臺灣司道詳加審度，亟宜籌定久遠之計，似未便拘泥前奏，再事遷延。查臺北府屬的大料崁（大溪），位於南雅山下，地方奧衍，環繞叢岡，北距淡水縣治七十里，南距新竹縣治一百二十六里，爲淡水、新竹兩縣沿山扼要之區。光緒十二年（一八八六），臺灣巡撫劉銘傳曾派內閣侍讀學士林維源幫辦臺北撫墾事務，奏陳南雅地方，可以分設一縣。南雅地方，自開辦撫墾以後，久成市鎮，茶葉、樟腦萃集，商賈輻輳，生業日繁，又因歷年用兵，宵小出沒靡常，彈壓稽查，均關緊要。經邵友濂酌議後指出，若照劉銘傳原議，分設縣缺，則「糧額並無增益，轉多分疆劃界之煩。」倘若暫事因循，「則淡水縣遠附府城，又苦鞭長莫及。」因此，唯有分防，方足以臺北府為臺灣省會，將臺北府為省會首府，原編衝繁難，改編衝繁疲難四字請旨要缺，如遇缺出，於通省知府內揀員調補，所遺員缺請旨簡放。改淡水縣為省會附郭首縣，原編衝繁難，改編衝繁疲難四字調要缺，如遇缺出，在外揀員調補。其臺灣府仍照原編衝繁疲難四字題調要缺，如遇缺出，在外揀補。新設之臺灣縣，照原編刪一衝字，編為繁疲難三字調要缺，

臺灣府衙署現在彰化縣城，不必移於臺灣縣，以節繁費。彰化縣原係繁難中缺，即以彰化縣為附府首縣，改為衝繁難要缺。原有臺南府之鳳山、嘉義兩縣，當日合閩省各縣缺以計繁簡，皆繁難兩字缺，今就臺灣各縣缺核計，俱稱難治，均應增為繁疲難三字要缺，此外各廳縣悉仍其舊，如此轉移，庶幾名實相符，規模大定（註一三）。

由於北淡水的重要性，與日俱增，臺灣移墾重心的向北轉移，以臺北府城爲臺灣省會，是臺灣歷史發展的趨勢。

臺北府屬的大料崁（大溪），位於南雅山下，地方奧衍，環繞叢岡，北距淡水縣治七十里，南距新竹縣治一百二十六里，爲淡水、新竹兩縣沿山扼要之區。光緒十二年（一八八六），臺灣巡撫劉銘傳曾派內閣侍讀學士林維源幫辦臺北撫墾事務，奏陳南雅地方，可以分設一縣。南雅地方，自開辦撫墾以後，久成市鎮，茶葉、樟腦萃集，商賈輻輳，生業日繁，又因歷年用兵，宵小出沒靡常，彈壓稽查，均關緊要。經邵友濂酌議後指出，若照劉銘傳原議，分設縣缺，則「糧額並無增益，轉多分疆劃界之煩。」倘若暫事因循，「則淡水縣遠附府城，又苦鞭長莫及。」因此，唯有分防，方足以臺北府為臺灣省會，將臺北府為省會首府，原編衝繁難，改編衝繁疲難四字請旨要缺，如遇缺出，於通省知府內揀員調補，所遺員缺請旨簡放。改淡水縣為省會附郭首縣，原編衝繁難，改編衝繁疲難四字調要缺，如遇缺出，在外揀員調補。其臺灣府仍照原編衝繁疲難四字題調要缺，如遇缺出，在外揀補。新設之臺灣縣，照原編刪一衝字，編為繁疲難三字調要缺，

臺灣建省後，曾經議及在林杞埔添設雲林縣，縣治就設

一 從故宮檔案看清代臺灣行政區域的調整 一

在林圯埔街（南投縣竹山鎮）。國立故宮博物院現藏《軍機處檔·月摺包》含有邵友濂奏請林圯埔添設縣丞的奏摺錄副，節錄一段內容如下：

臺灣雲林一縣，向在林圯埔建治，嗣因林圯埔迫近內山，氣局褊小，並非居中，氣局褊小，經臣奏請移駐斗六方，聲明林圯埔應否添設佐雜分防，批司飭府察度情形，另行妥議辦理，奉部覆准，並將縣治移駐日期，由司詳咨在案。茲據臺灣府知府陳文騷查得林圯埔雖非居中扼要之區，第地近內山，宵小最易藏跡，亦不可過於空虛。且近來該處腦務日盛，各腦丁等五方雜處，良莠不齊，民情又復强悍，難保不滋生事端。現移縣治，相離二十五里，恐有鞭長莫及之勢，似不可不添設佐雜分防，以資彈壓，擬請添設縣丞一員，名曰「雲林縣林圯埔分防縣丞」，舉凡竊盜、賭博等案，俾可就近查拏，實於治理有裨，所有緝捕界址，即以附近之沙連、西螺、海豐、布嶼，四保歸該縣丞分防，餘境仍由雲林縣典史管轄，並可將雲林縣舊署作為縣丞衙門，毋庸另建。該縣丞並無分徵錢糧，其廉俸役食等項，悉照彰化縣鹿港縣丞之例，由雲林縣在於徵收錢糧存留項下編支。至應定何項缺目及未盡事宜，另再妥議辦理，詳由臺灣布政使唐景崧會同臺灣道兼按察使銜顧肇熙轉請奏咨頒印發領，並聲明俟奉部覆准後再行遴員前往署理等情前來。臣查林圯埔地方空虛，既據該府查明，擬請添設縣丞一員，分防緝捕，實為因地制宜，起見，似應准予所請（註一四）。

邵友濂奏請添設雲林縣林圯埔分防縣丞原摺的具奏日期

即發文日期是在光緒二十年（一八九四）四月十九日，同年五月二十一日奉硃批。原奏指出雲林縣治從林圯埔移駐斗六的主要原因，是由於林圯埔迫近內山，氣局褊小，並非居中扼要之區。檔案資料的發掘與整理，可以帶動歷史的研究。近數十年來，由於檔案資料的不斷發現與積極整理，使清代臺灣史在質與量方面，都有豐碩的成果。清代臺灣史是清代史的一小部分，探討臺灣史，必須熟清代史，尤其是熟悉清代檔案資料。從清代臺灣行政區域的調整及其沿革，可以反映清代臺灣開發歷史的發展過程。

〔註釋〕

註一：《清世宗憲皇帝實錄》，卷一〇，頁七。雍正元年八月乙卯，據兵部議覆。

註二：《宮中檔雍正朝奏摺》，第八輯（臺北，國立故宮博物院，民國六十七年六月），頁四六八。雍正五年七月初八日，福建巡撫毛文銓奏摺。

建總督高其倬奏摺。

註三：《宮中檔雍正朝奏摺》，第五輯（民國六十七年三月），頁八三二。雍正四年四月二十一日，福建巡撫毛文銓奏摺。

註四：《軍機處檔·月摺包》，第二七七八箱，一六一包，三八八七三號，乾隆五十三年五月初九日，福康安等奏摺錄副。

各國事務沈葆楨等奏摺抄件。

註六：《月摺檔》，光緒元年七月十四日，沈葆楨等奏摺抄件。

註七：《劉壯肅公事實》，見《故宮臺灣史料概述》（臺北，國立故宮博物院，民國八十四年十月），頁二三二。

註八：《清史稿校註》，第三冊（臺北，國史館，民國七十五年六月），地理十八，頁二五一七。

註九：《清史稿校註》，第二冊（民國七十五年四月），頁九三八。

註一〇：《清宮諭旨檔臺灣史料》，（六）（臺北，國立故宮博物院，民國八十六年十月），頁五〇五八。

註一一：《清宮月摺檔臺灣史料》，（六），頁四五四八。

註一二：郭廷以著《臺灣史事概說》（臺北，正中書局，民國六十四年三月），頁二〇八。

註一三：《軍機處檔·月摺包》，第二七二九箱，四二包，一三〇八八八號，光緒二十年正月二十五日，邵友濂奏摺錄副。

註一四：《軍機處檔·月摺包》，第二七二九箱，四八包，一三二七四九號，光緒二十年四月十九日，邵友濂奏摺錄副。

作 者 簡 介

莊吉發，民國二十五年五月生，臺灣苗栗人，原籍廣東陸豐。民國四十五年省立臺北師範，民國五十二年臺灣師範大學史地學系，民國五十八年臺灣大學歷史研究所畢業，後進入故宮博物院服務。曾任編輯、副研究員。現任研究員，以及國立臺灣師範大學歷史研究所、國立政治大學民族所、淡江大學兼任教授。

主要著作有《京師大學堂》、《清代史料論述》、《清代天地會源流考》、《故宮檔案述要》、《清史拾遺》、《清高宗十全武功研究》、《清代奏摺制度》、《清代秘密會黨史研究》、《薩滿信仰的歷史考察》、《清史隨筆》、《清世宗與賦役制度的改革》、《清史論集》、《滿語故事譯粹》等。

— 從故宮檔案看清代臺灣行政區域的調整 —

奏

邵友濂

林圮埔添設海防營以資分防

由

文

○

五月三十一日

摺

頭品頂戴福建布政使司邵友濂跪

奏為添設縣丞以資分防某稟仰祈

聖鑒事竊查臺灣西界一脉向在林圮埔建治嗣因
林圮埔迫近內山氣局褊小往往

奏請移駐斗六方聲明林圮埔處否添設佐隸
分防批回飭府察度情形另行安設辦理奉
稟准并將知照移駐日期由司詳咨在案尋移
台灣府知府陳文驥查得林圮埔雖非居中扼
要之區茅地近內山宵小最易藏跡上不可過
於空虛且近來族屬腦筋日蹙各胞丁苦五方難
安良莠不齊民情又復强悍難保不滋生事
端現移駐相離二十五里恐有鞭長莫及之

勢小不可不添設佐謀分防以資彈壓並請添
設縣丞一員名曰雲林縣林圮埔分防縣丞舉凡
審盜賄博菴案俾可就近查拏實於治理有裨
政有緝捕界址印以廟產之沙連西螺海豐布
嶺四保歸該縣丞分防銜境仍由雲林縣典史
管轄并可將雲林縣舊署作為縣丞衙門毋庸
另建該縣丞並無徵鉅費其廉俸役食甚頃
應照彰化縣鹿港縣丞二例由雲林縣尉在於徵收

鈎糧存員項下編支乞在空何項缺目及未登
事宜另再妥議而理詳由臺灣布政使司唐
景崧會同台灣道叢摺察使銜顧肇熙轉請
准頒印券領並聲明係奉部票准諭再行發貨
前往署理事情向來以查林圮埔地方空虛既授
該府查明加精添設汛丞一員分防守備捕案
為因地制宜起見題似宜准予此請除特奏定
何項缺目及未盡事宜批回飭府另再妥議詳
確暨令督各部外政務林圮埔地方拟請添設汛

亟以項分防緣由謹合用閩涉該督自譁鍾麟

恭摺具陳伏乞

皇上聖鑒飭部核叢施行謹

奏

光緒二十一年五月二十一日奏

硃批吏部叢東報此

冒十九

奏

